

Mgr. Vladimír HAVLÍK, *Volby do zastupitelstva města Telč (1848–1914)*, (Bakalářská práce Ústavu archivnictví a pomocných věd historických, Filozofická fakulta, Jihočeská univerzita v Českých Budějovicích), České Budějovice 2017, 55 s. včetně příloh.

Hodnocení vedoucí bakalářské práce

Mgr. Vladimír Havlík si jako téma absolventské práce z oboru archivnictví zvolil dějiny správy. Zaměřil se na moderní městskou samosprávu v Telči od doby jejího vzniku (v roce 1849 až 1850) do počátku první světové války. V bakalářské práci nazvané *Volby do zastupitelstva města Telč (1848–1914)* se věnoval především zkoumání problematiky komunálních voleb jako nejdůležitější demokratické instituce zakládající nejen vlastní existenci, ale také autonomii samosprávných orgánů města.

V úvodní části své práce nejprve představil téma, jemuž se věnuje. Popsal dochované archivní prameny (vydané i nevydané), z nichž čerpal informace, a stejně tak i sekundární literaturu k tématu a současný stav poznání v oblasti, kterou se zabývá. Navázal kompilativní kapitolou, v které představil město Telč ve studovaném období: přiblížil toto moravské město nejprve z hlediska jeho ekonomického zázemí a významu, dále se věnoval kulturní a sociální situaci ve městě a konečně přiblížil i správní začlenění Telče z hlediska zemského a územního uspořádání na Moravě. V následující kapitole provedl rozbor právních norem, které se týkaly územní samosprávy v rakouské monarchii a které pojednávaly o způsobu volby obecních orgánů. Vedle nejdůležitějších paragrafů ze Stadionova „Prozatímního obecního zřízení“, které byly platné obecně pro celou západní část monarchie, autor podrobně pojednal především o moravských normách, jako byl „Obecní řád Markrabství moravského“ a „Volební řád Markrabství moravského“, které platily pouze pro Zemi moravskou a jimiž se řídil průběh i výsledek komunálních voleb v Telči.

Stěžejní část práce představuje třetí kapitola, která je věnována podrobnému rozboru výsledků komunálních voleb v Telči ve studovaném období. Vychází z autorova pramenného výzkumu ve fondu Archiv města Telč, který je uložen ve Státním okresním archivu v Jihlavě. Autor využil protokoly ze zasedání městského zastupitelstva a spisový materiál, na jejichž základě provedl rekonstrukci průběhu voleb a jejich výsledků. Kapitola člení přehledně podle jednotlivých volebních období. V těchto podkapitolách pak přináší podrobný přehled o zvolených osobách a jejich uplatnění v samosprávě města, a pokud je to možné, doplňuje i další informace, které byly pro zkoumané téma relevantní: situace v obci, osobní postoje či kvality představitelů samosprávy, jejich profese, nebo jejich další aktivity. V závěrečné pasáži autor shrnul dosažené výsledky a nastínil své další badatelské zájmy a plány na tomto poli.

Práce je zpracována velmi pečlivě a svědomitě. Přináší řadu nových informací a poznatků, a to nejen o samotném procesu volby, o vývoji zastupitelstva a jeho obsazení jako primárního orgánu obce, ale také o situaci v zastupitelstvu, o vztazích mezi jeho členy a vztazích mezi zastupitelstvem a obyvateli města – voliči i ostatními. Je zajímavým a přínosným příspěvkem k poznání dějin Telče. Bakalářská práce Mgr. Vladimíra Havlíka je kvalitně zpracovaná, zcela naplnila své zadání, a je mi proto potěšením doporučit ji k obhajobě a navrhnout její hodnocení stupněm **v ý b o r n ě**.

V Pelhřimově 4. června 2017

Mgr. Lenka Martínková, Ph. D.

martinkova